

CURIERU ROMANU

Prețul prenumerății pentru Curierele Române împreună cu Buletinul Oficial, este de doi galbeni pe an; iar în parte unul câte un galben.

Abonarea se face în București, la

Gazeta

POLITICA, COMMERCIALA,
,SI
Litterară.

Redacție și la D. Iosif Romanov; la judece la CC. Cărmuirii și la DD. Profesori.

Această foie este de două ori pe săptămână, Marțea și Simbăta, iar Buletinul de patru ori.

ANUL XVIII. N^o. 44.

BUCUREȘTI.

MARȚI, 4 Iunie 1846.

TEATRUL NAȚIONAL.

În zilele trecute se făcuse o însemnare în această foaie de un articol despre Algeria, mi dăruie știrile de avusserăm, cu bucurie se arăta o izbândă a unui știne Român, care se zicea a fi a D-ului Kyrie.

Dăruie o într'adins skisoare de priimiri de la Paris se dovedește că știnele Român Kyrie era hotărât să treacă în Algeria, însă starea în care se află îi împiedică mi această dorință. Într-o medere de patru ani în Patris făgăuie nici un ajutor, a ajuns cu toate economiile sale, bunelă purtări mi ostenele a fi dator încă de 1000 franci, însuși această datorie îl recomandă de un om foarte econom; însă de face un biet știne ca mi orfelin de n'are nici un ajutor din patria sa, mi când muncă sa nu' poate produce atât cât să poată scuti din robia datoriei? Pretzindeni mi mai virtos în Franța omul dator sete rob, mi robul nu poate dăsa fcarbale ca să împingă sabia. Cu părere de rău dar arătăm că aca articol n'a fost adevărat mi că știnele are treburi de ajutorul compatrioților săi.

Kamarazii săi, DD. Karaeali mi Mikailcanul, întră kinoskita D-ului vută voind de a ajuta iar mi străini prin beneficiile de detter, priimiri vuturos a da o seară întră beneficiul D-ului Kyrie. Nu suntem de îndoaie că această fantă va fi pregătită de Românii mi că în seara de se va anunța beneficiul vor adăuga mai multă generozitate spectatorii, mi vor da mai multă parte sură împărtășe dorjilor mi ajutorișca unui știne de atât merită mi pentru talentul mi pentru strădaniile mi pentru purtările sale.

MAREA-BRITANIE.

În sfârșit se înfățișă proiectul de lege asupra cereadelor mi la kammera dorjilor. Aș urmat desbaterii foarte auzinse atât pentru cât mi kontra. S'a ordonat mi timprirea acestui bilă a kria adoa citire va urma în ședința viitoare. Toată lumea este în nedănișe mi negădare să vază care va fi soar-

tea acestui bilă. Multă, mi mai adde dintre inamicii binele kimmu mi karii sunt mai tot d'arna proprietarii cei mari, cred că nu va reuși sir Robert-Peel. Bom vedea.

— Cu v'o doră zilele mai înainte d'a se înfățișă la kammera dorjilor acest proiect de lege, se citea în Standard următoarele:

Bilăla asupra cereadelor va face anum obșetva deliberățiilor înaltei kammere, care va trebui să mi la bine seamă asupra hotăriri de va avea să dea în această kestiune vitală. Ea va face prea bine pentru această de a avea nențetată dinaintea okilor ceea ce s'a întinuat în 1829 încă de 1832. În față căde camă a indemnă pe kammera dorjilor să între în kalle greșit este tot acașă care a făcăt să se părăsească în 1829 kausa popoului. Popoul, sură a mi resvută, a părăsit mi ea în 1832 kausa înaltei kammere, mi eră cât n'au atunță să se desfiinșeze pentru totd'arna aca kammeră din konstituția Britanică. Dacă kammera dorjilor se va arăta încă o dată îngrat către popol, este prea de krezit că soartea ei é sfârșit.

Mai multe societăți protekționiste aș dunt un meeting-monștr sură a kintuși asupra mizloacelor sură a face să kază proiectul lui sir Robert-Peel. Meetingul acesta, de care s'aș aflat mai mult de 2000 persoane, a fost prezidat de dukă de Rimmond. Un mare număr de rezoluții, toate în kontra proiectului proiect de lege s'aș adunat în unanimitate.

În glăv se citește asupra acestui ștjet:

În adevăr aș înțenț oare-care temeri în Londra asupra soartei korn-bilăului, ce é părășit de kammera dorjilor. Pare-se că adversarii lui sir Robert-Peel, având în kărua lor pe lordul Stanlei, vor kăvta prin toate mizloacelă puținioase să făcăt a se lepăda bilăla acesta mi a profită de okkazie sură a resturnă ministery. Dar toată lumea este de opinia că de o asemenea împreșurare, va fi neste puțin de a'la îndăini kă un alt kabinet, care nu se va putea ține de 15 zile. Cea de mai înainte de toate nedănișe kommerșială cea mare, este că atunță ar trebui a adăga de alte adășeri generale, cea

vine independențelor, și pentru mai mult amponiere. Exemplarele ce compun lucrul mai asemănate sunt totdeauna mai firești și produc mai mult efect. E rîmîne, frații mei, să fiți mai înalți, și să vă puneți frații pentru că sistem de acesămi credință, v'auți f'ăcut conștienții și comnatrioții noștri, v'auți r'ădit, înkrskrit k'ă noi și v'auți f'ăcut o a doilea patrie din p'mîntul nostru; însă rîndiți și la cealaltă frați ai noștri. Prekum ne înfrînce ne toți fanțele și vorbete s'zeranul și împ'ratul nostru prin p'rinteasca sa k'iemare, asemenea și fanțele și k'uet'ăile noastre să ne înfrîncească și să ne f'ăcă a merită o asemenea peneroasă paternitate. K'uet'ărea și lucrarea D-lui Naum înfrînce ne Albanezul Moxometan, R'ășritean și Anusean și îi f'ăcă a fi p'ndul și a acesămi famiții ad k'ria P'rinte s'a proklamă S'atanul.

I. E.

V A R I E T A T I.

— De ce tot oftezi, m'ărbimîr?

Întreb' o eșev' pe guvernanta sa.

— M'ă r'ăndesk la v'ărbat-meș.

la d'ăș' 'n k'odol, m'ă mîr, cum iți mai vine să mai rîndești și să te f'ărimî k'ă f'irea pentru un om așă de simpat!

— Ești k'opială, fata mea; dar d'ăș' să te f'aci mai mare, să te m'ărijî și atun'ci ve'i vedea ce p'ăteșe un v'ărbat simpat.

— Ce voiști să rîzi de mine, kir Marine?

Zisse un f'ăvne s'ărbat fok.

— Z'ă n'ă, respunse neg'ătorul, dacă n'ă m'ă k'rezi, poștim să vezi k'ăte k'ăru' d'ăș' mai d'ăș' n'ă mai pe odit'ă de ikre, și de akum înainte or să să se eștinească și mai mult.

— D'ăș'neata n'ă k'upoi, n'ă iți se deoșiești karte de karte. N'ă vezi d'ăș'neata k'ă k'ărdile m'ăle n'ă sunt ka astea ce iți ar'ădi? n'ă te v'ădi k'ă sunt skrise în d'ămba radikăl?

Pe la noi cine vine să ne v'ănz'ă k'ăru' n'ă ițim să le k'up'ărbăm de k'ă k'ă okoaș.

Tronul Bregonulăi gemînd v'ăd'ă senat'ă hot'ări a s'ă ne d'ăș'ne pe v'ăd'ăba ce se va dovedî k'ă n'ă s'a înamorat în timp'ă d'ăd'ăv'ă și s'a trimis pentru aceasta cher'ătorii în toate p'ărdile, și tot k'ăut, tot k'ăut și raport'ăle p'ăimite din partele n'ăș'ă akum ar'ăte k'ă îns'ăg'ănarea dor e mai ostenitoare de k'ă a țel'ădor ce f'ăg'ă o d'ănioar'ă trimiș'ă a k'ăru' akum Doamnei. Se zice k'ă vor venî și prin țara noastră. Ce-aș' mai r'ăde să se aș'le la noi acea v'ăd'ăv'ă!

Doi poeți se ap'ăc'ă să f'ăcă o poem'ă să se d'ă k'ă nomina. Versul d'ăș'ne se ție tot'ăș'na k'ă e mai d'ăș'ne. Și prin țimare semistixul și mai d'ăș'ne. F'ă k'ăut am'ăndoi k'ăte un emistix (se înțel'ăde k'ă țel'ă d'ăș'ne.) Akum înțel'ă dispuța kare să se d'ăș'ne și kare să r'ăm'ăle.

— Ba al meu — ba al meu.

Eat'ă și un matematik.

— Ce e p'ărina? ce e țearta?

Poeții iși țitea ție-kare k'ă amf'es p'ățel'ăv'ă s'ă. Aci sunt dor'ă date, zisse matematik'ă și să țere a se aș'la țea de m'ăș'ădor p'ăp'ărdională. Ad'ăș'ap'ă d'ăș'nele ție-k'ăru'ă emistix, împ'ărdiș'ă s'ăma în dor'ă și k'ăru'ă ce va emi este s'ăma d'ăș'nele emistixulă dorit.

II. T—sk'ă.

Se aș'ă în sk'ăsoarea un'ă mem'ăru' din missia f'ăng'ă k'ă din Xina țim'ătoarea împ'ărd'ăre, în kars se k'ă p'ăinde o foarte f'ăș'ăoasă partik'ălaritate aș'ăp'ă ovi-țev'ărd'ădor ț'ăreș'ă-Împ'ărd'ării (aș'ăfel se p'ăteșe de k'ă tre Xinezi împ'ărd'ăria dor):

Af'ărd'ăne într'o k'ăl'ătorie ce f'ăș'ăam la țean-țeu, țetate p'ăș'ă kommerçiant'ă, și kare țate mar'ă spek'ălar'ă k'ă țil'ăș'ănele, v'ăș'ăg'ăm, țek'ănd prin miz'ălok'ă țieș'ă, o ad'ăș'are foarte konsiderabilă, din miz'ălok'ă k'ăria se în'ăș'ăp'ă țieș'ă strig'ăte p'ărd'ăș'ătoare. Întev'ăg'ăm ne persoana ce ne kond'ăș'ă, și eaka țea ce ne respunse: Un neg'ător Xinez a f'ă k'ăut un f'ăș'ăiment mare, țea ce é rar la noi; dar țea ce este țek'ă și mai rar în Xina, este k'ă ațest neg'ător a țieat și moned'ă m'ăș'ănoasă. Ațeasta este a d'ăoș'ăle eșem'ăru' de o aș'ăfel de k'ărim'ă d'ăla 1820, d'ăla s'ăv'ăre ne tron a s'ăv'ărd'ăv'ă ak'ăru'ă.

Neg'ător'ă ațesta f'ă kondamnat de țriv'ăș'ăv'ă k'ărim'ănală p'ăș'ădat de marele mandarin, și i se țate am'ăndoi p'ăm'ăși, și tokmai se eșek'ăta ațeas'ă sen-țin'ă ne țiața țea mare a țean-țeu'ă k'ănd noi țrețeam ne ak'ăd'ă. Af'ăg'ăm k'ă toți kreditorii ațel'ăv'ă nenorçit se ad'ăș'ăș'ăș'ă înadins s'ăpe a eșistă la ațea eșek'ăție.

Î N Ţ I I N Ţ A R E.

Se țate k'ăns'ăk'ă k'ă la șkoala țentrală din K'ăiovei fiind a se aș'ăza o kated'ă de d'ămba Latin'ă, și a se orind'ă Profes'ăru' prin k'ăk'ărs, se d'ăș'ide ațest k'ăk'ărs în Koleș'ă S'ă. Savva din B'ăk'ăreș'ă, și are a se țama îndat'ă d'ăș'ne s'ăv'ăș'ărele ek'ăș'ămenel'ă, în țel'ăle d'ăș'nele zile a le d'ăv'ă țel'ăie.

R., I. D. N.